

1908-04-26

þÿ š Å À Á ¹ ± ⁰ ì Â ¡ í » ± ³/₄ - ± Á . 1 0 8

Library of Neapolis University Pafos

<http://hdl.handle.net/11728/9215>

Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository

στάσεων και αιτήσεων διά τας εκλογάς ειδικών αντιπροσώπων

ΤΟ ΑΝΕΛΕΥΘΕΡΟΝ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΝ

Ατυχής υπήρξεν η εμπνευσίς, η σύνταξις και δημοσίευσίς του «περί προλήψεως της άταξίας» Νομοσχεδίου ούδ' όμως δικαιολογούμενου και υπό της ενεστώς άνωμάλου κατάστασεως ή ως φαίνεται μάλλον ή είναι πράγματι τούτου. Αι άταξίαι της 25 και 27 Μαρτίου εν Λευκωσίς ήσαν οι επιθανάτιοι οπαδοί άλλιου πολιτικού παρελθόντος εν τή νήσω μεσοτοπίσος άσχημίας όπερ και την έσχάτην πλοήν του άφηκε άσχημοήσαν. Έξισον εν βαρυτάταις άμαρτίαις και άπίθανον άισχύρος.

Ο εισηγητής τούτου του Νομοσχεδίου ήγείναι τον ειρηνικόν και ήπιον χαρακτήρα του Κυπριακού λαού, άν όμως αι τυραννικά άταξίαις του μοιραίως θά εξηγηθούν και θά εξάθουν εις άναρχίαν, διότι ή έφαρμογή τούτων θά συνεπήγγοτο πλείστα και μέγιστα άδικήματα, καθ' όν εξεγείρονται και λαγώοι. Ο εισηγητής τούτου του Νομοσχεδίου παρείδε και την άγαθην φήμην της Βρεταννικής διοικήσεως, όψ' ήν θά έγαλκευτο νόμος μεσαιωνικής βαρβαρότητος άγνώστος και εις Κυβερνήσεις και άρστη γενικώς θεωρούμενας βαρβάρους.

Υπό την Άρμοστείαν του Σπ Καρόλου Κίγκ Χάρμαν ή έμφάνισις τούτου του Νομοσχεδίου δικαίως προύξενσε κατάπληξιν γενικήν, διότι ο Κυπριακός λαός εκ πείρας τριετούς έγνω τον άνδρα άλλθθ εύπατρίδην και Κυβερνήτην αγαθώτατον άποβλέψαντα εις την χώραν ταύτην ως εις ίδίαν πατρίδα. Του, ουχί διά λόγον άλλα και δι' έργόν όν τά ευεργετήματα συναισθάνεται μετ' ευγνωμοσύνης ο τόπος ούτος. Τό Νομοσχέδιον μετ' την πρώτην έμφάνισιν του εν τω Νομοθετικώ προκάλεσε την άπυδοκίμασίαν άπάντων των Έλλήνων, δέν άνεβάνη πλέον και διεγράφη διά παντός άπό του πινακίου της ήμερας. Διατίξως αρετώτερον όμως θά ήτο άν μη έπλήγχοτο ή σύλληψις τούτου εν τή άνοιξι της Κυβερνήσεως, ήτις έφηράθη ούτω παρανοήουσα τον χαρακτήρα του λαού εκ της προεκτροπής και άταξίας ευαρίθμου τάξεως άνθρώπων και ως τά πολλά παιδών παρπλανθέντων υπό της κακοηθεστάτης κομματικής άγυρτίας και ή τάξις αύτη μη ενέχουσα στοιχειά εκφύλα και κοκούργα οία άπαντάσιν άλλαχού, και άνεπιόεαστος παρανοήουσα της κακοήτους άλλοθεν επιδράσεως άποτελεί κοινωνικόν στοιχείον καθ' όλου άγαθόν και χρυστόν.

Η ΑΝΤΙΚΙΤΙΑΚΗ ΨΕΥΔΟΛΟΓΙΑ

Η αντικιτιακή ψευδολογία από των τριδών και των αντικιτιικών φύλλων ανεπήδησεν εις την αίθουσαν αύτην του Νομοθετικού.

Έγγραφή εν αύτοις ότι δέθεν ο πρώην Κυρηνεάς κ. Κύριλλος Βασιδού ήπειλήθη διά φυλακίσεως υπό του κ. Αρχιγραμματέως, άν μη προσήρχετο εις την ύπεπιτροπείαν του άρχιεπισκοπ. νομοσχεδίου ήνα καταθέσει ότι σχετικόν γίνωσκει διά την σύνταξιν του. Ουδείς έπίστατος τούτο βεβαίως ήκιστα δέ πάντων οι γράψαντες και έθεωρήθη άναξιον διαψεύσεως.

Μετ' εκπλήξεως εντούτοις θά μάθη τό Κοινόν ότι κατά την Συνεδρίαν της π. Τετάρτης τό ψεύδος επανέλαθεν από της έδρας του ό μοναχικός αντικιτιικός βουλευτής Λεμησοού—Πάφου κ. Σπ. Άρνούζης προσθείς μάλιστα ότι και αυτός ήπειλήθη όμοίως παρά του κ. Αρχιγραμματέως. Τας καταγγελίας τούτας ο βουλευτής κ Χρ. Σάωος απέκαλεσε διακόβως «Ψεύδος», και ο κ. Άρνούζης δέν ήδουλήθη ν' αποδείξη την άλλθειαν των λόγων του, διότι ο κ. Σάωος έτύγχανε μέλος τού. Υπεπιτροπείας και συνεγράθη εν πάσι μετά του κ. Αρχιγραμματέως. Άλλά και εις τας ύστερας διαβεβαιώσεως του Μ. Άρμοστού περί της άρκας λεπτότητος του κ. Αρχιγραμματέως και του άδυνάτου εις τούτην άπειλήν ο κ. Άρνούζης έτήρησε σιγήν ήχθους.

Θέλωσιν οι άνθρωποι μαρτυρικόν στέφανον, και ό Άρχιάλου δέν τού άρκέ φαίνεται όλίγας άκάνθας εκ του ίδιού του.

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑΙ

Έπαναληφθεισών των έργασιών του Νομοθετικού τ. π. Τρίτης, εξέφρασε τούτο διά ψήφισματος τά συλλογητήριά του προς την οικουμένην του άποβιτώντος τώτος πρωθυπουργού και άρχηγού των φιλελευθέρων Κάρβελλ Μπάννερμαν και τά συγγαρήτήριά του προς τον νέον πρωθυπουργόν κ. Άρνούζην.

Εξήφισε κατάργησιν της εις θάνατον καταδικής επί άπλή εμπρησμού, άπέκρουσαν οι Έλληνες βουλευται την εισαγωγήν του άνελευθέρου Νομοσχεδίου περί δημοσίας άσφαλείας, όπερ ή Κυβέρνησις άπέσυρε φαίνεται όριστικώς. Τό περί διακρυβής εκλογίων, νομοσχέδιον περιέμνη εις ύπεπιτροπείον έπιτηρησθέν κατ' άρχήν.

Περιοριστικόν και καταπιστικόν Νομοσχέδιον κατά των έρχατών θηλίσσης ήτοι των λεμβούχων και των ιδιοκτητών φορητήτων άποκρουσθέν υπό των εθνικών βουλευτών έπιτηρησθέν εις ά άνάγνωσιν τή ψήφ των έπισήμων, των Μωαμεθανών, και του αντικιτιικού βουλευτού κ. Άρνούζου.

Κατά την συνεδρίαν της Τετάρτης κατετίθη τό άρχιεπισκοπικόν νομοσχέδιον υπό του εισηγητού και προέδρου της Έπιτροπείας, όπερ διά θραχών άντέκρουσεν ο κ. Άρνούζης επανηλαθών τινα των πολλών μέχρι τούδε λεχθέντων και γραφέντων, και υποβαλόν μακρην υπόμνημα, ούτως τό περιεχόμενον δύνταί τις να μαντεύη εξ άλλου προηγουμένου.

Τό νομοσχέδιον μετά σύντομον ύπερ άσπισιν του κ. Θ. Θεοδότου έπιτηρησθέν, άποσυρθέντων των Μωαμεθανών βουλευτών άμχ τή καταθείσι αύτου προς συζήτησιν μετά τωνών μόνον λεκτικων τροποποιήσεων.

Τή π. Πέμπτη συνετήθη νομοσχέδιον τροποποιητικόν περί κοινοτικών δικειών και μετά πολλών έπωπελεις τροποποιήσεως έψηρήθη χθείς.

ΨΕΥΔΟΣ ΑΣΥΣΤΟΛΟΝ

Τά ψεύδη εν τω αντικιτιικώ τόπω είναι τσαούτα και τσαούτον γονδροειδή, ώστε θά καταλαμβάνετο ο χωρος όλόκληρος της εφημερίδος ήμων εάν επηχρούμεν άναρίσεις και άνασκυλάς. Άδύνατον όμως τούτου όντος, πεποιθήμεν εις την νοημοσύνην του Κοινού, όπερ εύτυχώς εν μέγιστη πλειονότητι περιέφρονσε την άνοιχθ και άσύστολον ψευδολογίαν επί τή φύλλων, άτινα δια τούτο ή άπίθανον εκ μαρμαίου έγκρατλήφθηνα ή αυτοζωούσι μετρούντα τό έτος αύτών διά 52 εκδόσεως.

Η «Έλευθερία» του π. Σαββάτου απέκαλυψε λίαν παράδοξα πράγματα προς τό Κοινόν, ότι δέθεν ή Κυβερνήσις προτίθητο να πληρώση εκ του γενικού κοινού της Παιδείας τά καθυστερούνα σχολικά τέλη Λευκωσίας ενεκα των μακρών δικών, άλλ' ή Έπαρχιακή Έκπαιδευτική Έπιτροπεία (ήτις άποτελείται εξ εθνικών) δέν δέγγει άξιόδοσα να πληρώσώσι ταύτα οι πολίται. Τούτο θέλει να είρη μυσσώσα σκοπίμως τάς λέξεις.

Ταύτα λέγομεν εντε ψεύδη άτινα παρ' οιοούηποτε άξιόπιστον φίλου της εφημερίδος τούτης και άν τή άνεκονόηθησιν έδει να μη πιστευθώσιν πελλώ ε' ήττον να δημοσιευθώσι.

ΠΡΟΣΚΛΗΤΗΡΙΟΝ ΓΑΜΟΥ

Άξιότιμε Κύριε, Άδριαν Κυριακήν και ώραν 3 1/2 μ.μ. εύλογηθήσονται εν τω Ι. Ναώ Φανερωμένης οι γάμοι των τέκνων ήμων ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΙΑΚΩΒΙΔΟΥ και ΕΛΕΝΗΣ Χ. ΜΗΛΙΑΩΝΗ. Ους παρακαλώθε να τιμήσητε διά της ευγενούς παρουσίας ήμων μετά της άξιότιμου οικογενείας σας. Έν Λευκωσί τή 26 η Απριλ. 1908. Οι γονεΐς των μελλάνυμφων Παναγιωτού Ιακώβου Κανάνα Χ. Μηλιαδών Ιακώβος χ' Ιωάννου. [Η παρούσα θεωρηθήτω και ως ιδιαίτερα προσκλήσις].

ΜΙΚΡΑ ΧΡΟΝΙΚΑ

Η ΕΠΕΤΕΙΟΣ του Βασιλέως ήμων Γεωργίου Α' επανηγορίσθη διά πανδήμου δοξολογίας εν τω Ι. Ναώ του Άγ. Αντωνίου όπου παρήσαν οι Έλληνες βουλευται και οι εθνικοί άρχμοι. Συμβούλοι μετά των μελών της Έπιτροπ. Εκπαιδευτικής και της χωριτ. Συγλ. Έπιτροπείας Λευκωσίας και του Έπαρχιακού Συμβουλίου (Υπερ) και τά ελληνικά νομοτικά Εκπαιδευτήρια άμφοτέρων των πόλεων σηματοροπούνα.

Μετά τό πέρας της σημαίας και επιθλητικής τελετής και τον πολυχορηγημένον του Βασιλέως τό κατακάλυξον την νύκτα και τον περίβολον αύτου πύθλο, εξέφρασαν:

- 1) Υπερ του Βασιλέως των Έλλήνων και ως διαδόχου και Κληρονόμου των αυτοκρατορών του Βυζαντίου Γεωργίου Α'.
2) Υπερ του Διαδόχου Αυτού Κωνσταντίνου και παντός του Ελληνικού Βασιλικού Οίκου.
3) Υπερ της χαράς της επίδοσης και της δυνάμεως της φυλής ήμων του Ελληνικού στρατού και στόλου.
4) Υπερ της ταχίστης πολιτικής ενότητος της Ελληνικής φυλής.
5) Υπερ της ενώσεως της Κύπρου μετά της Μητρος Ελλάδος.

ΤΟ ΔΗΜΟΤ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΝ

φυλετικόν και κομματικόν ψευδισμόν προέβλεπε, ότι δέν θά ήτο ίκανόν να συνεργασθί προς γενώνιον τι αγαθόν ύπερ της πόλεως. Ένώ εν άρχή ο Μωαμεθανός Δήμαρχος; είχε καταδικάσει την ιδιαίτερον άμαξιν και τους ήππους αυτης παρέπεμφεν εις την ύπηρεσίαν της καθαριότητος, και τίνα συνέδριον του Συμβουλίου προέβαλε την άξιαν περι συντηρήσεως ιδιαίτερα άμαξής και κατά πλειονοψηφίαν έπέψηρήσθη ή πίστις. Παρά τάς ενστάσεις έκων συμβούλων Έλλήνων ό μηχανικός μισθός του Δημάρχου ήρίσθη εις 12 λίρας άντι 10. όσας πρότειναν οι μειονοψηφίστατες.

Έκ τούτων και άλλων περι όν εν κτηρή θά γράψομεν φαίνεται ότι γίνονται ενέργειαι σκοπούσαι την ματαιώσιν πάσης βελτιώσεως των του Δήμου Λευκωσίας, ή και προς χειροτέρευσιν τούτων. Εν ασυγκλήσθη ή προκλήσις μακρά και άβύσσος. Έν τούτοις τσαούτων εκείνη υπήρξεν άστοχος, ώστε και υπό τάς άνωθε συνθήκας τή του Δήμου έγρουσι κάλλιον, διότι διατρέπεται ανά την πόλιν άγνώστος τάς καθαριότης ευερέτας ήτις εκπλήξουσι τους κατοίκους κατά τάς έστράτας του Πάφου, ή διανομή του ύδατος ευωτέρα και ούτωκαίτερα, δημοσίαι πηγαί στερείται από δεκάδος άτων έρρευσαν, και ο φωτισμός είναι διακριτέτερος.

ΤΟ ΥΠΕΡ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΝ

συνεδρίσθη τή έβδομάδι ταύτη, α) όρισε τάς έργασίας των χωρικών οδών β) ύπέγραψεν εντάλματα προς εισπραξιν από 24 χωριών τό αντίστοιμον καθυστερησάντων έργων δυνάμει του περί χωρικών οδών νόμου, και επεκήρυξε τούς κτηματικούς φόρους του υποκαταμερισμένου Λευκωσίας, Κυβρίας, Ορεινής, Μόρφου και Λεύκας.

ΑΠΟ ΤΗΣ Π. ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

διέτριψε παρ' ήμιν ο άρχαίος Τυμίας Διοικητήριου και τή έπαρχία της Πάφου ευεργετικώτατος επιγεγορημένος κ Π. Μωαρωμάτης μετά της δεσποινίδος θεγατρός του και του υιού του έγκριτου δικηφόρου κ Σπυριδωνά, ους άναμαίωτα είδον και έδειχθήσαν οι πολυέργηται και άρχαίοι φίλοι. Ο κ Π. Μωαρωμάτης μετά 32 δια έτη επανιδόν την Λευκωσίαν εύρον αύτην άγνωρίστην και παντελώς μεταβλημένην.

ΑΦΙΚΕΤΟ χάριν των έστρών ό εν Κύριω έγκατεστημένος συμπολίτης ήμων δικηφόρος κ. Κ. Βασιλείου άσκασιώτατα γενόμενος δικτός παρά γονίων, αδελφών, συγγενών και πατριχών φίλων.

Η ΜΑΦΦΙΑ των κικισίων εν Λεμησοφ κρητισμένη εν όπαις και προήγλας ως οι σκοπίαι και οι όσαι εκδηλώσιν τήν άσχημν ύπερσιν τή, δια προσέων άνάδρων, άτινας την έγγραμμάτισαν πάντως, προσήπτουσι δε δεικνός εις τήν άριστην άλλως κοινωνίαν της Λεμησοφ.

Τή π. έβδομάδι ήμας τις εκ Λευκωσίας κομίσασα επίβητας εις Λεμησοφ.

σόν είχε σταθερούσι εις τή γάνιον πρόδικαίτησιν. Κατά την νύκτα όμως εκείνην τά κατόπτον και τά προσκεφάλια της άμαξής διεσπύθησαν και κατακεραυνώθησαν διά μαχαίρας. Τό τούτο έντονον επανέληθη, πολλάκις μέχρι τούδε και κατ' άλλων άμαξών εν Λεμησοφ και εν Πάφου, επί σκοπώ να μη ύπερχώσιν άλλαι άμαξαι ή αι υπό την προστασίαν και την εκμετάλλευσιν της Μαφρίας.

Είναι καιρός να εξεγερεθί σύσσωμος ή κοινωνία της Λεμησοφ και καταδύξη άμειλίχως τά τέρατα ταύτα και στυγματίσθ τό κόμμα εκείνο όπερ εστρατολόγησε και συντηρεί ταύτα.

ΝΕΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ο κ Χριστόδουλος Γεωργίου νέος έμβροβίστατος και μελετηρότατος έτυχε διαλύματος μετά του βαθμού άριστα παρά του Γεωπονικού Γμήματος της εν Αθήναις Έμπορικής και Βιομηχανικής Ακαδημείας, προτίθεται δε τάς επιστημονικάς γνώσεις του να χρησιμοποιή ύπερ της ιδιαίτερας πατρίδος του.

APPABONEΣ. Έπ. π. Πέμπτη έ Πανιερώτ. Μητροπ. Κιτίου ηλόγησε τά μήνησρα του καλλίστου παρ' ήμιν διδασκάλου κ. Χ. Ν. Τουφεξή μετά της επερέστου και σεμνής δεσποινίδος Αναστασίας Κ. Πετρίδου, οις εύλόγηθα φαίμεθα τάς ημέρας των αρραβώνων και ταχέϊαν τήν στέψιν.

Οι μνηστουθέντες άριον Κυριακήν θά δεσφώσιν άρμενοι τάς συγγαρήσειας επισκέψης εν τω πατρικώ οικώ της μηστής κατά την ένορίαν Άλιωνισσής.

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ

Λεμεσός τή 18 η Μαΐου 1908.

Άξιότιμε Κύριε,

Λαμβάνομεν τήν τιμήν να φέρωμεν τήν γνώσιν ήμων ότι από της 18 ης Μαΐου 1908 ίδρύσαμεν εν Λεμεσοφ όμόρρυθμον έμπορικην εταιρείαν υπό την επωνυμίαν

Π. Ν. Χ' ΙΩΑΝΝΟΥ & Χ. Μ. ΤΣΕΡΙΩΤΗΣ

και θά ασχληθώμεν εις την εισαγωγήν και εξιγώνων διαφόρων προϊόντων.

Αναλαμβάνοντες και την άντιπροσωπείαν εν Λεμεσοφ και εν Πάφω οικου του κ. Γ. Π. Α. Μαυροπού έχομεν τήν πεποιθήσιν ότι θά ικανοποιησώμεν τά συμφέροντα των πελατών ήμων.

Σας παρακαλώμεν να λάβητε υπό σμεινών τάς κίττωθι όπογραφάς ήμων και να δεχθήτε τήν διαβεβαίωσιν της υπολήψεως μας.

Χ. Μ. Τσεριώτης

Π. Ν. Χ' Ιωάννου.

Ο κ. Χ. Μ. Τσεριώτης θέλει όπογραφεί. Ο κ. Π. Ν. Χ' Ιωάννου »

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ

Έν Αδριανή τή 18 η Μαΐου 1908.

Άξιότιμε Κύριε,

Διεύλυτε τό εν Λεμεσοφ γραφεϊόν μου έχω τήν τιμήν να φέρω εις γνώσιν ήμων ότι άπέβησιν τήν άντιπροσωπείαν των έργων ήμων εν Λεμεσοφ και εν Πάφω προς τους κ. κ. Π. Ν. Χ' Ιωάννου και Χ. Μ. Τσεριώτην προς τους όποιους παρακαλώθε ν' άπευθύνθητε διά πάντων έργασιων.

Διατελώ μεθ' υπολήψεως

Γ. Π. Α. ΜΑΥΡΟΓ'ΑΔΗΣ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Κύριε Συντάκτα,

Έπιτε ήμας τεκμήριον ελάχιστον της πηνήμ μετ' όσιν άνεκέφιστον ευγνωμοσύνης την καρδίαν ευεργετηθέντος εν τούτοις φίλοτατος αύτου πατρός και οικογενίωτος των και δημοσία εκδιδόντων ταύτης ήμας τον άξιότ. ίατερον κ. Π. Μ. Η ο λ ε τ ε ω ρ ι δ η ν, αναπληρωτήν του Άγροτικού Ιατροφ, όστις μετ' άπειρών αγαθών, φιλανθρωπίας και αθλοιστίας άπληρησέν πνυθε και έδωσε τό τέκνον μου από άφείας και τά μάλιστα έπαικνόντου περιανευθυνότας.

Έν Λευκωσίος

τή 20 η Απριλίου 1908.

Ο ευνώμων πατήρ

Γ. Διμητριάδης.

ΤΑΚΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΚΙΜΑΣΤΕΑ

Ευλόγως ήλπίζομεν ότι μετά την πόροδον του εκλογικού έρεθισμού διά τόπικας και προσωπικάς αντίθεσεις θά επεδίδοντο πάντες εν τή γείτονι Λάρνακι μετ' ευγενούς άμιλλής και ζήλου εις τήν ύψη του λαού και του κοινού έργασίαν χωρίς περαιτέρω άντεγκλήσεως και προκλήσεως προσωπικών, και προς τούτο άπηυβύθησαν θερμά παρακλήσεις, ούτινες παρά του έτέρου μόνου μέρους έγέγοντο άσπασταί και έτηρήθη εκείθεν, άξιοπρεπής και μεγάλου σιωπή.

Φαίνεται όμως ότι άλλως φρονεί ή φίλη Σύναξις του «Ν. Έθνους» και άσμενος επανέρχεται εις τήν έριν ουδέν άλλο δυναμένη να προκαλήσθ ή θαθείας και άδαιλάκτους διχονοίας και αντίθεσις εν μέσφ κοινωνίας όμοφρονούσης και όμονοούσης. παρασχούσης δε τρανά και άλημονάτα μέχρι τούδε παραδείγματα κοινωνικής και πολιτικής εύπρεπείας και εύκοσμίας.

Μαρτυρία και διαβεβαιώσεως επί λόγων και γεγονότων μη ύποπεσόντων εις τήν άμεσον αντίληψιν των ενδιαφερομένων και μη συνεπαγόμενων εύθύναι νομικάς ουδέν έχουσι κύρος και ουδέμιας προσοχής είναι άξια, διότι και οι λόγοι και τά γεγονότα είτε παρτιοιούναται και περιήγηθώσιν καλή τή πίστει είτε παρτιορπούσονται και διαστρέφονται υπό των έχόντων συμφέρον να σπείρωσι ζήλίαν μεταξύ φίλων και συναναγιστών προς ύποσκελισμόν και παραγκώνισιν άμφοτέρων.

Η κοινωνία της Λάρνακος παγία και άρχαία και άνέκαθεν προσηγμένη και μεροφωμένη δύναται κάλλιστα να διακρίνη και άγνωρίση και τιμή τούς φίς καιόν συμφέρον και άγαθόν έργασίμους και μετά φιλοκάτερος έθελοθυσίας μοχθούνας ύπερ των ευγενών και ύψηλών πόθων της χώρας.

Διατρέχει ενεκα τούτου τον κίνδυνον τό «Ν. Έθνους», έρρωμένως και άποτελεσματικώς άγωνίζαμενον τον εθνικόν εν Κύπρω άγώνα, να ύποπέση εις ύπόνοιαν και δυσπιστίαν παρά τή νοήμονι Κοινή της Λάρνακος, ότι δράττεται τυγυρίων περιστάσεων όπως θεραπεύση προσωπικούς μόνον ύπολογισμούς, άλλ' ουχί και τό κοινόν συμφέρον και άγαθόν, όπερ θεραπεύεται διά της εθνικής κατάλαγος πυκνής και συμπηγούς γυρούσας επί τον από έτων άρξήμενον και εύπρεπώς διεξγόμενον εν τή νήσω άγώνα.

Ημεϊς δέν θά παρεχωρούμεν τάς στήλας ήμων προς προσωπικάς αντίθεσεις και προκλήσεις μεταξύ φίλων και συναγιστών, ούτινες σπουδαίως συνεβλήοντο εις τήν κατίσχυσιν και έπιβολήν του εθνικού προγράμματος άντήν νήσον, πεποιθόμενοι δε ότι και ή φίλη σύναξις του «Ν. Έθνους» θά φρεισθ τούτοπύθιμου ήμους αύτης προς πνευματικού και εθνικούς άγώνας ώραίους και ύψηλους.

Χαίρομεν ότι εισκουθήσαν θερμά φιλικά παρακλήσεις όπως μη συνεταθή έρις κοινή, βλάβη; μάλλον ή ωφέλειας πρόξενος, έξ ής άλλοι ενεδρεύοντες καρποδοκούς να πορισθώσιν άθμίματα ωφέλιμα. Ημεϊς λέγομεν προς φίλους και έχθρούς: Laboremus.

ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΦΥΛΑΞ

ΕΘΝΙΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ

Όροι συνδρομής.

Η συνδρομή είναι προπληρωτέα υποχρεωτική.

Ετησίαν εν Κύπρω Σελ. 10

Εξάμηνος » 5

Ετησίαν εν τῷ εξωτερικῷ » 12

Εξάμηνος » 7

Οἱ λαμβάνοντες τὸν «Κυπριακὸν Φύλακα» μετὰ τοῦ περιδοικοῦ «Ζήνων» θὰ καταβάλλωσι συνδρομὴν προπληρωτέαν υποχρεωτικὴν.

Ετησίαν εν Κύπρω Σελ. 19

Εξάμηνος » 4

Ετησίαν εν τῷ εξωτερικῷ » 16

Εξάμηνος » 8

Αἱ τιμαὶ καταχωρήσεων, πλὴν τῶν νενομισμένων, ὁρίζονται δι' ἰδιαίτερας συμφωνίας.

ΝΟΜΟΘΕΤ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΝ

ΣΤΥΝΔΡΙΑ ΤΡΙΤΗΣ

26)9 Ἀπριλίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΙΑ ΑΡΜΟΣΤΟΥ

Κουβύλιον ἀστυνομίας

(συνέχεια)

ΣΩΖΟΣ. Ὁφείλω νὰ εὐχαριστήσω τὴν Κυβέρνησιν ἐκ μέρους τῶν ἀφελγησομένων διὰ τὴν αὐξήσασα ταύτης ὡς καὶ τῶν κατοίκων.

Ὁφείλω νὰ παρατηρήσω ὅτι μέχρι σήμερον τὰ πρόσωπα τὰ ἐκλεγόμενα διὰ τὴν ἀστυνομίαν ἦσαν πάντῃ ἀκατάλληλα καὶ εἰς τὸ μέλλον προσοχὴ δέον νὰ καταβληθῇ διότι μέχρι σήμερον διωρίζοντο ἀγράμματοι καὶ ἀσθητικοὶ καὶ ἐν γένει ἀκατάλληλοι ὅπως ἐπιβληθῶσιν εἰς οὐς ἐδεῖ.

Ἐλάχιστα ἐδιδάσκοντο τὰ καθήκοντά των καὶ διὰ τοῦτο δὲν ἀντελαμβάνοντο ταῦτα. Διὰ πάντας τοὺς τοὺς λόγους ἡ δημοσία ἀσφίλειμ εἰς τινας πόλεις διεσαλευθῆ σαθρῶς.

Ἐν Λεμψοῦ θὰ ἀστυνομικὸν ὄργανον οὐδένα σεβασμὸν ἐπέκειντο εἰς τοὺς κακοποιούς μετ' ὧν συνέτρων καὶ συνέπιον εἰς βάρος των, καὶ διὰ τοῦτο ἡ δημοσία ἀσφάλεια ἔγενετο οἰκρά.

Ἐπὶ πολλῶν χρόνων οἱ ἀξιωματικοὶ ἐτιμῶρον καθ' ἑκάστην τοὺς κατοικοὺς διὰ τὴν διαγωγὴν των ταύτην, ἀλλὰ ματαίως, μέχρι οὗ πάλιν οὗτοι μετετέθησαν. Τὸ σύστημα τοῦτο τῆς μεταθέσεως τὸ συνιστῶ.

Ὡς πρὸς τὰ ἀνώτερα ἀστυνομικὰ ὄργανα εἰμεθα εὐχαριστημένοι καὶ οἱ πατ' αὐτῶν παραπονούμενοι δὲν ἔχουν καλὰς πληροφορίες. Δι' ὅλους τοὺς ἀνωτέρους ἀξιωματικούς τῆς ἀστυνομίας Λεμψοῦ ἐκφράζομεν εὐχαριστίας διότι διεξήγαγον ἐπιτυχῶς δυσκολωτάτην ὑπηρεσίαν κατὰ τὰς Δημοτικὰς ἐκλογὰς.

Ὡς πρὸς τὰ μέτρα διὰ τὸ ἀρχιεπισκοπικὸν μέγαρον ἐγκρίνω καὶ ἐπαινῶ ταῦτα. Ἐὰν κατακρίνωμεν τὴν ἐνέργειαν ταύτην τῆς ἀστυνομίας τότε πρέπει νὰ μὴ ἐπικρίνωμεν τὴν ἀστυνομίαν διότι δὲν προλαμβάνει τὰ ἐγκλήματα ἐνῷ πληρῶνται ἀκριβῶς διὰ τοῦτο. Συνιστῶ αὐξήσασιν τῶν ὀδοπορικῶν τῶν ἀξιωματικῶν τῆς ἀστυνομίας χάριν τῆς βελτιώσεως τῆς δημοσίας ἀσφαλείας. Πάντες ἀντιλαμβάνομεθα τὰ ἀγαθὰ τῶν περιοδεῶν τῶν ἀξιωματικῶν τούτων.

ΛΟΓΗΣ. Μετ' εὐχαριστήσεως βλέπει τὸ Συμβούλιον ὅτι τέλος αἱ συστάσεις τοῦ ἐλήφθησαν ὑπ' ὄψιν καὶ οἱ μισθοὶ τῶν ἀστυνομικῶν ὀργανῶν αὐξήθησαν ἐξ οὗ θὰ γίνῃ δυνατὸν καλύτερα στοίχεῖν νὰ προσλαμβάνωται.

Τὸ ποσὸν 6000 λίρας εἶναι σοβαρὸν καὶ πρέπει νὰ καταβληθῇ προσοχὴ ὅπως ὁ κλάδος οὗτος βελτιωθῇ. Πρὸς τοῦτο νομίζω ὅτι δέον νὰ καθαρῶσθαι ὁ κλάδος ἥτοι νὰ παύθωσιν οἱ παρήλικες, ἀνίκανοι καὶ δεῖλοι ἐὰν ὑπάρχωσι τοιοῦτοι εἴτε ἀνώτεροι εἴτε κατώτεροι εἶναι οὗτοι.

Ἐν τῷ ἀστυνομικῷ κλάδῳ εἶναι ἀπαραίτητον τὸ σφαιρῶς καὶ ἡ δρεξίς πρὸς ἐργασίαν ἦτις δὲν ἀπαιτῶται εἰς παρήλικας καὶ γενηρακίους ἢ βεβαρημένους ἐκ τῆς ὑπηρεσίας χωρὶς πάλιν νὰ προσληφθῶσιν ἀφ' ἑτέρου πρόσωπα ἀρετῆ τῶν τροφῶν των ἀπομακρυνθέντα, ὡς ὑπάρχουσιν καὶ τῶν τιτῆς οἵτινες φοβῶνται νὰ φρουρήσωσιν τὴν νύκτα!

Ἀπὸ τίνος ἡ Κυβέρνησις προβιβάζει κατωτέρους ἀστυνομικούς εἰς ἀξιωματικούς. Τούτο εἶπε καλὸν εἶναι ἐφαρμόζεσθαι διὰ τοὺς κατωτέρους ἀξιωματικούς οἵτινες διὰ τῆς ἰδιοφυίας καὶ ἐπιμελείας των ἀπέκτησαν τὴν προσοχὴν καλῆς διεξαγωγῆς τῆς ὑπηρεσίας των.

Τούτο κεντρίζει εἰς ἀμίλλαν τοὺς κατωτέρους ὑπαλλήλους, ἀλλ' ἔδωκεν προτιμῶσιν ἀνθρώποις δι' οὓς πρὸ ὀλίγου χρόνου ὑπάρχον ἐκθέσει ἄλλων ἀνωτέρων των ὅτι πρέπει νὰ ἀπομακρυνθῶσιν τῆς ἀστυνομίας τοῦτο ἐλάχιστα συντελεῖ εἰς βελτίωσιν τοῦ κλάδου καὶ ἐνθάρρυνσιν τῶν κατωτέρων.

Πρέπει νὰ διορίζονται εἰς τὰς ἀνωτέρας ἀστυνομικὰς θέσεις ἐπιστήμονες ὡς καὶ ἄλλοτε συνηθίσταμεν.

Πρέπει νὰ σκεφθῇ ἡ Κυβέρνησις πῶς θὰ ἐλαττωθῇ τὸ ἐγκλημα ἐν τῇ πόλει τὸ ὁποῖον ἤρξασαν ἐπ' αὐτῆς καὶ ἡ ἑμετέρα Ἐξουχία. Συνιστῶ ὅπως εἰς τὰς κωμοπόλεις τὰς ὀρίζονται μουλαζίμα ὡς σταθμάρχαι. Ἐὰν λ. χ. ὀρίζοντο ὡς κέντρα ἀστυνομικῶν ἐποπῶν τὸ Καρτάσι, ἡ Αἰγιαλοῦσα ἢ ὁ Ἄγιος Θεόδωρος καὶ διὰ τὴν Μεσοορίαν ἡ Λύσις ἢ ἡ Βατολὴ ὡς ἐδραὶ ἐποπῶν, τὸ ἐγκλημα θὰ ἠλαττωθῆ. Ἐπίσης οἱ ἀστυνομικοὶ σταθμοὶ δέον νὰ αἰξηθῶσιν. Ἡ ἀστυνομικὴ δύναμις Ἀμμοχώστου εἶναι ἐλάχιστη.

Συμφωνῶ ὅπως αὐξήθῃ τὸ κουβύλιον τῶν ὀδοπορικῶν τῶν ἐπιθεωρητῶν διότι τοῦτο πολὺ θὰ βελτιώσῃ τὴν Δημοσίαν ἀσφάλειαν.

Διαμαρτύρομαι κατὰ τῆς μεταθέσεως τοῦ ἀστυνομικοῦ σταθμοῦ Μαραθοβουνίου εἰς Ἀγκαστίναν διότι τὸ Μαραθοβουνιον δεσπόζει πλείστων χωρίων περὶξ.

Θὰ ἐκπλαγῆτε μαθαίνοντες ὅτι ὀλοκλήρον τὸ Βαρῶσι οἰκοῦμενον ἀπὸ 3 χιλ. κατοίκους φρουρεῖται ὑπὸ 2 μόνον ζαπτιέδων καὶ τοῦτο ἀπὸ δύο μῆνῶν. Δὲν ὑπῆρχε λόγος νὰ μετατεθῇ καὶ συγκεντρωθῇ ἡ ἀστυνομία εἰς Ἀμμοχώστον.

ΑΡΑΟΥΖΟΣ. Πρέπει εἰς εἶπα ἀκόμη δύο λέξεις διὰ τὰ κλείσω τὴν συζήτησιν ἢν ἤνοιξα χθὲς διὰ τὴν κατάληψιν τῆς ἀρχιεπισκοπῆς. Δὲν ἐκπλήττομαι διὰ τὸ σύντομον τῶν δηλώσεων τῆς Κυβερνήσεως διότι αὐτὴ εὔρε τὸς οὐκ ἀνεπιθύμητους μεταξὺ τῶν Ἑλλήνων αἰρετῶν οἵτινες παρέστησαν τὴν Κυβέρνησιν ὡς σῴτερων τῶν ἀνωτέρων κληρικῶν καὶ τῆς ἀρχιεπισκοπῆς.

Ἄλλ' οὐδὲν τῶν λεχθέντων ἐδικαιολόγησε τὰ αὐστηρὰ μέτρα τῆς Κυβερνήσεως. (Θορυβώδης διαδήλωσις ὑπὸ τὰ παράθυρα ταραττεῖ τὴν ἡσυχίαν τοῦ Συμβουλίου).

Πῶς τιμῆν τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ δὲν πιστεύω ὅτι εἶχε σκοπὸν νὰ σφάξῃ τοὺς ἀνωτέρους κληρικούς καὶ νὰ καύσῃ τὴν ἀρχιεπισκοπὴν. (ταραχὰ ἐξῶθεν (κάτω οἱ προδοταὶ ζήτω ὁ Ἀραούζος).

ΑΡΧΙΓΡΑΜΜΑΤΕΥΣ (πρὸς τὸν κ. Ἀραούζον.) Δυναμὶ νὰ ἐρωτήσω τὸ αἴτιον τῆς ταραχῆς αὐτῆς;

ΑΡΑΟΥΖΟΣ. Θὰ πρόκειται περὶ διαδηλώσεως ἐναντίον τῶν χρεσίων δηλώσεων τῆς Κυβερνήσεως ὅτι ὁ λαὸς ἤθελε εἰς σφάξῃ καὶ εἰς καύσῃ. Ἐρχονται βεβαίως νὰ διωκαρτηθῶσιν κατὰ τῆς δηλώσεως ὅτι οἱ ἀνώτεροι κληρικοὶ δὲν τολμῶσι νὰ εἰσέλθωσιν ἐκεῖ εἶθα δικαιῶνται.

Θ. ΘΕΟΔΩΤΟΥ. Τὸ διωκτικὸν τοῦτο, ὅπερ ἀποδίδω εἰς τὸν ἐντ. κύριον Ἀραούζον, θὰ καταστήσῃ τὴν σωτηρίαν τῶν ἐν Κύπρῳ προβληματικῶν πλόν.

ΑΡΑΟΥΖΟΣ. Διαβεβαιῶ ἐπὶ λόγῳ τιμῆς ὅτι δὲν ἔχω μέρος εἰς τὴν διαδήλωσιν ταύτην καὶ χθὲς ἐπεπηχθῆν ὑπὸ τῶν φίλων μου διότι ἠμέχθῆν τὰς ἐντύμους ἀγορεύσεις. ἀκριβῶς ἡ σύστασις τῆς ἡμετέρας μερίδος εἶναι ἡ ἐνεθέρωσις τῆς ἐναντιότητος καὶ ἔκτασις τῆς Κυβερνήσεως τὰ ἐισαχθῆν ὀχλαγωγικὰ κινήματα.

Οἱ Κυπριακοὶ συνεβούλευον, τῇ 20)4) Μαρτίου, νὰ κλείσωσιν οἱ φίλοι των τὰ καταστήματα αὐτῶν ἐπὶ τῆς Κηρυναϊκῆς συνεβούλευον τοὺς ἐλπίων ἐὰν ἀπέλθωσιν εἰς τὰ ἴδια καὶ δὲν τοῦτο ἐκτελέσῃσαν οἱ Κίτιαι. Ἄν ἐπίστευσα τὰς χρεσίων ὑπερβολικὰς ἀπακαλύψει ἀλλὰ φαίνεται ὅτι αὐτὰ εἶναι ὅπου ἔκαμαν τὴν ἀστυνομίαν ἐὰν φεβηθῇ μεγαλυτέρως ταραχὰς καὶ νὰ ἐξώσῃ τοὺς ἀνωτέρους κληρικούς.

Ἡ Κυβέρνησις δὲν νὰ τηρῇ τὴν τάξιν βεβαίως ἀλλ' ἐὰν κινήσῃ ἀναρχία, ἡ μερίς μας ἐπίσης θὰ λάβῃ τὰ πρὸς ἄμυναν μέτρα τῆς με εὐθύνης τῆς Κυβερνήσεως. Εἶμαι ἐντεταλμένος νὰ δηλώσω ὅτι οἱ ἐνδιαφερόμενοι κληρικοὶ εἶναι εἰσομοὶ νὰ καταλάβωσιν τὴν Ἀρχιεπισκοπὴν ἐὰν δοθῇ εἰς αὐτούς. Καὶ ἐὰν ἡ ἀστυνομία δὲν προστατεύσῃ αὐτοὺς εἶναι εἰσομοὶ νὰ ὑπερασπίσωσιν αὐτοὺς ἑαυτοὺς.

(ταχὺ δαιμονιώδεις ἐξῶθεν).

Θ. ΘΕΟΔΩΤΟΥ. Δυναμὶ εἰς μέρους δλον τοῦ πληθυσμοῦ τοῦ ὀδοδοξοῦ τῆς ἡσυχίας, καὶ τοῦ Συμβουλίου, δι' ὅσα οὐνεβήσαν ὑπὸ τὰ παράθυρα αὐτοῦ αἱ ζητωκραυγαὶ ζήτησὶ ὁ Ἀραούζος καὶ κάτω ὁ Θεοδότου δὲν ἐπρόσπε, νὰ ἀκουσθῶσιν ὄχι εἰς τὰς ζητωκραυγὰς αὐτὰς καθ' ἑαυτὰς (διότι τὸ δικαίον θὰ κατασχευθῇ οὐ μόνον κατὰ ζητωκραυγῶν ἀλλὰ καὶ ἐπ' ἄλλων δυναμένων οἰκηθῶσιν) ἀλλὰ διὰ τὸν τρεπὸν καθ' ὅσον γίνονται.

Οὐτε φρονῶ ὅτι ὁ κ. Ἀραούζος μὲς νομίζει τοσοῦ ἀπλοῦς ὥστε νὰ ἐκλάβωμεν τὰς ζητωκραυγὰς τούτας ὡς ἀπλήν συμπτῶν ἐβεβαίωσεν ἐπὶ λόγῳ τιμῆς ὅτι δὲν μετέχε τῆς διαδηλώσεως ἐκρίνω ἀλλὰ δὲν δύναται νὰ βεβαίωσῃ καὶ ὅτι δὲν τὴν ἐγίωριζε καὶ δὲν τὴν ἐπεδοκίμασεν. Ἡ Κυβέρνησις δυνατὴ εἰς τὴν δύναμίν των.

Μαθητὰ τοῦ Γυμνασίου καὶ ἀργοὶ ἀλλ' ἀφίω εἰς τὸ κοῖτον, τὴν Κυβέρνησιν καὶ τὴν ἱστορίαν τὸ ἐὰν πρέπει εἰς ἐπιβληθῶμεν διὰ φωνῶν ἢ διὰ τοῦ δικαίου.

ΑΡΑΟΥΖΟΣ. Συμφωνῶ νὰ ἀφίσωμεν πᾶσαν φαντασίαν καὶ τικρήσῃν καὶ νὰ ἀφίσωμεν τὸ δικαίον νὰ κατασχέσῃ.

Μοῦ φίνεται ὅμως περίεργον πῶς κατακρίνει ὁ κ. Θεοδότου τὴν διαδήλωσιν ταύτην ἐνῷ ἐγκρίνει σφραγὰς καὶ ἐμπρημοὺς εἶναι εἰναι ὑπὲρ τῶν φίλων του καὶ χάριν τῶν σκοπῶν του.

Θ. ΘΕΟΔΩΤΟΥ. Ζητῶ νὰ ἀνακληθῇ τὸ ὅτι ἐγκρίνω σφραγὰς καὶ ἐμπρημοὺς διότι τοῦτο μετ' ἀποβλέπει.

ΑΡΑΟΥΖΟΣ. Εἶναι κοινὴ ἐντύπωσις ἐν τῷ Συμβουλίῳ ὅτι δὲν κατέκρινεν ὁ κ. Θεοδότου τὰς ἐπιεργείας τοῦ λαοῦ πρὸς τιμωρίαν τῶν κληρικῶν ἢ τοῦ τῆς κεφαλῆν τοῦ Ἀγγιχίου ἐπὶ πίνικαι καὶ τὸν ἐμπρησμὸν τῆς Ἀρχιεπισκοπῆς.

Θ. ΘΕΟΔΩΤΟΥ. Εἶπο ὅτι τότε θὰ ἐθεώρη τὴν τάξιν σαλευθῆσιν, ὅταν ἐξέλεπε τὴν κεφαλὴν τοῦ Ἀγγιχίου ἐπὶ πίνικαι; καὶ ὄχι ὅτι ἐπεδοκίμαζε διότι ἂν τὰ ἐπεδοκίμαζε, οἱ φίλοι του δὲν θὰ ὑπῆρχον τώρα. Θεωρῶ ὅσα εἶπεν ὁ κ. Ἀραούζος ὡς προσβλητικὰ καὶ παρακινῶ νὰ ἀποφανθῇ ἡ ἔδρα.

ΑΡΑΟΥΖΟΣ. Πρὶν ἐπέμβῃ ἡ ἔδρα ἐξηγουμαι λυποῦμενος ὅτι ὁ ἐντ. φίλος ἐθεώρησεν ὅτι προσβλητικὸν εἶπεν. δὲν εἶπον ὅτι ἐπεδοκίμαζεν ἀλλ' ὅτι ἂν καὶ δὲν παρῶτρνε τὰς ἐκτρώσεις ἐνεργείας τῶν φίλων του ὅμως δὲν τὰς ἐπεδοκίμαζε. Ἀπὸ δικτίας ἐνρίσκωμαι ἐνταῦθα καὶ ποτε δὲν ὠμίλησα προσβλητικῶς κατὰ τίνος. Οὐτε εἶπε τοῦ χαρακτήρος μου ἢ τῆς ἀνατροφῆς μου νὰ προσβάλω τινα.

ΑΡΜΟΣΤΗΣ. Ἐνοῶ ὅτι τὸ ἐντ. μέλος Λεμψοῦ ἐδήλωσεν ὅτι τὸ ἐντ. μέλος Λεμψοῦ δὲν παρῶτρνε εἰς ἐκνομοὺς πράξεις καὶ δὲν τοῦτο συμβιβάζονται. Νομίζω καλὸν νὰ λεχθῶσιν ὡς οἶον τε ὀλιγώτερα ἐπὶ τοῦ κοιδυλοῦ τούτου καὶ ἰδίως νὰ μὴ λεχθῶσιν πράγματα διεγεγονῶτα κομματικὰ ἐξημμένα πάθῃ.

ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ. Πρέπει νὰ σχολιάσωμεν ὀλίγον τὸν κ. Ἀραούζον ὅτι ἤγειρε τὸ σημερινὸν ζήτημα ὡς καὶ τὰ ἐξῶθεν συμβαίοντα. Εἰ καὶ βεβαίως εἶναι πρῶτην φορὰν ἀπὸ τῆς συστάσεως τοῦ Συμβουλίου συμβαίνει τοιοῦτον ἄσπου κίνημα καὶ ὅτι πολὺ κατετάραξε τὴν ἑμετέραν πρῶτην ἀπὸ τῆς γαλήνης ἢν προσπαθεῖ νὰ δείξῃ, καὶ τὸ ἀτόπημα τοῦτο εἶνε χειρότερον διότι εἶνε σαρεσκευασμένον ὑπὸ τῶν ἀνθρώπων εἰς νὰ ἐπιδράσῃ ἐπὶ τοῦ Συμβουλίου διὰ νὰ μὴ ψηφίσῃ τὸ προσεχὲς ἀρχιεπισκοπικὸν νομοσχέδιον.

Πέποιθα ὅτι θὰ λυπηθῇ πάντα φιλότιμον καὶ φιλονομον Κυπρίον τὸ ἀνόητον τοῦτο κίνημα ὅπερ θὰ προκαλέσῃ συμπλοκὰς καὶ ἰσως αἰματοχυσίας καθ' ὅλην τὴν Κύπρον βεβαίως τὸ γεγονός τοῦτο ἐτηλεγραφηθῆ πρὶν ἀκομῆ συμβῆ, εἰς τὰς ἄλλας πόλεις καὶ τὰ ταραχοποιὰ στοιχεῖα θὰ ἐπαπέλασον καὶ ἄλλοι, ὅτι ἐνὸς ἡμέρας ἐνταῦθα ὑπὸ τὰς ὄψεις σας. Εἰμεθα βεβαίως ὅτι εἶναι ἐξέλιθον θὰ ἰσοστώμεν προσβολὰς ἀς ὅμως δὲν θὰ ἀνεχθῶμεν παρὰ τοιοῦτον ἐκείνων στοιχείων τολμῶντων νὰ παρενοχλῶσιν ἡμᾶς εἰς τὰ ἐπίσημα ταῦτα καθήκοντά μας. Καὶ ἂν δὲν το πράξωσι καθ' ἡμῶν προσωπικῶς, θὰ τὸ πράξωσι κατὰ φίλων μας ἐνταῦθα ἢ ἐν πόλεσιν ἢ χωρίοις ὅπου δυνατῶν νὰ ἔχωσιν φωνὴν τινα. Καὶ βεβαίως ὅπως ἐβεβαίωσεν ὁ κ. Ἀραούζος ὅτι ἐν ἐσφάζομεν τοὺς Κληρικούς ἰσως καὶ τώρα οἱ φίλοι του θὰ λάβωσι τηλεγραφήματα περὶ τοιοῦτων πράξεων καὶ θὰ προβῶσιν εἰς μέτρα ἐναντίον μας.

Δὲν εἶπομεν ὅτι ἡ μερίς τῶν θὰ σφάξῃ καὶ θὰ θύσῃ ἀλλ' ὅτι ἡ ἰδιότης μας πῶς λοιπὸν ἐξηρηθῆσῃ ἢ μερίς των;

Τὴν ἐπομένην τῶν σκεπῶν τῇ 20)4) Μαρτίου συνήχθη ὁ λαὸς πανταχῶθεν καὶ σεις μὲς ἐθεωρήσατε ὑπεθυνοῦντες κ. πρόεδρε διὰ τὴν συνάροισιν ἐκείνην τοῦ λαοῦ καὶ εἶπατε ὅτι εἶνε πεσιτῶν νὰ ἐλθῇ ὁ λαὸς ἀφ' ὃ ἔχει τοὺς ἀντιπροσώπους του. Ἐλπίζομεν τὸ κίνημα τὸ σημερινὸν θὰ ἐξετασθῇ καὶ οἱ πρωταίτιοι θὰ τιμωρθῶσιν ἄλλως δὲν δύναμεθα νὰ ἀνεχθῶμεν τοιοῦτην προσβολὴν.

Νῦν δὲ θὰ εἶπω τινα περὶ τῆς ἐκνομοῦ καταστάσεως τῆς ἀσφαλείας Λεμψοῦ. Ὅτι συνέβη ἐπὶ εἰς ἐμναδικον. Ἡ θρησκεία τῶν κακοποιῶν εἶναι τοιαύτη ὥστε κυριακῆς τάξεως νὰ προσβιλλῶνται ἐν ταῖς ὁδοῖς ἢν νῦν α. Περιουσία καὶ τιμὴ τῶν πολιτῶν εἰσκόμται εἰς κίνδυνον ὡς καὶ ἡ ζωὴ αὐτῶν. Ὅσοι ἐπέκριναν τὴν διαγωγὴν τῶν κακοποιῶν ὑπέστησαν ζημίαν εἴτε κατὰ τὴν περιουσίαν εἴτε κατὰ τὴν τιμῆν. Τὰ κακοποιὰ στοιχεῖα εἶναι ἐπιτηδεῖες διοργανωμένα καὶ ἔχουσιν ἐκτείνει τοὺς πλοκάμους των εἰς ὅλον τὸ διαμέρισμα καὶ τὴν νῆσον. Ἐχουσιν εἰς χεῖρας των καὶ τινα ἀστυνομικὰ ὄργανα. Δὲν ὑπάρχει ἀσφίλειμ νὰ εἶπω ὅτι πρέπει νὰ ληφθῶσιν ὀρισμὲν μέτρα. Ἀλλὰ τὸ ἀστυνομικὸν σωμα, δυστυχῶς, καθυστερεῖ εἰς τὴν ἐξέλιξιν τῶν ἐγκλημάτων. Ἡ ἀστυνομικὴ δύναμις εἶνε ἀκρῶς ἀσφύρα πρὸς τοὺς κακοποιούς. Πλείστοι πολιταὶ μὲς συνέστησαν ὡς ἀναγκαῖον τὴν ψήφισιν νόμου ἐξορίας τῶν κακοποιῶν τούτων ἔστω καὶ ἐντός τῆς νῆσου. Εἰσηγοῦμαι ὅπως διὰ νόμου τὸ δικαστήριον δύναιται νὰ κηρύττῃ προσωπῶν τι ἐπιπέδιον καὶ εἰς θέτη τοῦτο εἰς αὐτοῦσαν ἀστυνομικὴν ἐπιτήρησιν καὶ τὸ μέτρον τοῦτο ἔστω δι' ὀρισμῆνός μέρος καὶ χρόνον. Πέποιθα ὅτι καὶ μοῆ ἢ ὑπαρξὶς τοῦ νομοῦ τούτου

θὰ ἐλαττώσῃ κατὰ 50) τὰς ἐκνομοὺς πράξεις ἐν Λεμψοῦ. Τὸ μέτρον θὰ εἶναι ἐξαιρετικὸν ἀλλὰ καὶ ἡ κατάστασις τῆς ἀσφαλείας ἐν Λεμψοῦ εἶναι ἐξαιρετικὴ.

ΑΡΑΟΥΖΟΣ. Εἶμαι ὑπὲρ τῆς τάξεως καὶ ἐγκρίνω πᾶν λογικὸν ὑπὲρ αὐτῆς μέτρον ἀλλὰ δὲν πρέπει νὰ διασπῆται ἡ ὑποληψίς τῆς πόλεως ἢν ἀντιπροσωπεύω διὰ ὀριστῶν κατηγοριῶν. Συμβαίον καὶ ἐν Λεμψοῦ πταίσματα ὅπως καὶ ἄλλοι ἀλλ' ἀγνώσθ. Ἐάν πλείοτερα ἢ ἄλλοι. Ὁ ὑπαστικῶν. Μεχμὲτ ἐφένητ μοι εἶπεν ὅτι ἡ κατάστασις εἶναι καλὴ.

ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ. Γνωρίζε τὸ ἐντ. μέλος ὅτι ἐν μᾶ νυκτὶ τρεῖς ἐγκληματικαὶ πράξεις ἐγένοντο τὴν παρελθούσαν ἑβδομάδα καὶ ὅτι τὴν αὐτὴν καὶ τὴν ἐπαμένην νύκτα ὀρδοὶ κακοποιῶν ὑβρίζον τοὺς ἐντ. πολίτας διατρέχουσαι τὴν πόλιν;

ΑΡΑΟΥΖΟΣ. Γνωρίζω μόνον ἐν ἐγκλημα ὡς καὶ ὅτι ταραχὰς τίνες συνέβησαν ἐξ ἀμφότερων τῶν μεριδων. Ἄλλ' ὁ κ. Long ἠχάριστήσέ με διὰ τὴν τάξιν ἐν ταῖς Δημοτικαῖς ἐκλογαῖς.

ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ. Ἀλλὰ πρὸ δύο μηνῶν ὑπεγράψατε μετ' ἡμῶν τηλεγράφημα πρὸς τὴν Α. Ἐξουχίτητα ὅτι ὁ βίος κατέστη ἀφῆρτος ἐν Λεμψοῦ.

ΑΡΑΟΥΖΟΣ. Ναι ὑπεγράψα εἶναι ἰκανὰ παραθύρι ἐθροισθῆναι ἀλλὰ διὰ τοῦτο συνέληφθη Πληθιαὶ τῆς ἑσῆς ἐξῶθεν καὶ πρῶτης, ὅτι εἶνε ἐτιμωρήθη. Νομίζω ὅτι καὶ ὁ κ. Σώζος ὀμῶν πρὸ μικροῦ παρεδεχθῆ βελτίωσιν τῆς Δημοσίας ἀσφαλείας ἐν Λεμψοῦ.

ΣΩΖΟΣ. Καὶ παρεκάλεσα νὰ μείνουν τα αὐτὰ αὐστηρὰ μέτρα ὄντια καὶ τώρα ὑπάρχουν.

ΑΡΑΟΥΖΟΣ. Σ. μ. φ. ν. ν. ν.

(ταραχὴ ἐξῶθεν)

ΣΙΕΦΚΕΤ. Συμφωνεῖ διὰ τὴν λήψιν αὐστηρῶν μετῶν πρὸς τῆσιν τῆς τάξεως.

(Ἡ συνέδριον διακόπτεται ἐκ φωνῶν ἐξῶθεν).

Οἱ κ. κ. Ἀραούζος καὶ Θεοδότου Σώζος καὶ Λουγῆ ἐξέρχονται. Τὸ πανδαμοῖον αὐτῆσιν. (τέλος ἡ ἡσυχία ἀποκαθίσταται καὶ ἡ συνέδρισις ἐπαναλαμβάνεται).

ΧΑΜΗ... Θ. ΘΕΟΔΩΤΟΥ. Συνιστῶ αὐξήσασιν τῆς μισθοδοσίας τοῦ ἀρχιγυμναστοῦ τῶν ζαπτιέδων ὡς καὶ τῶν βαθμοῦχων Λεμψοῦ διὰ τὴν διαφορὰν τῶν ἐξῶθεν καὶ τοῦ ποσοῦ τῆς ἐργασίας.

(Ἀκολουθεῖ).

ΑΝΑΞΙΣ

Γνωστοποιεῖται τῇ ἀξιοτιμῶν πελατεῖά μου ὅτι ὁ κ. Νικόλαος Συμεωνίδης ὁν διατελεῖ πλέον ἐν τῇ ὑπηρεσίᾳ μ.υ.

Ἐν Λεμψοῦ τῇ 15)4) 1908. Σταύρος Ε. Σταυρινίδης δικηγόρος.

ΕΜΠΟΡΙΚΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ